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Αθήνα, σήµερα στις 14 Οκτωβρίου 2016 ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 17 Οκτωβρίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 77/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την ολοκλήρωση του
έργου της µαρίνας Μεσολογγίου.

2. Η µε αριθµό 65/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την
επίλυση του προβλήµατος που έχει δηµιουργηθεί µε την εφαρ-
µογή του ν.4412/2016, µε τον οποίο τίθενται νέοι κανόνες σύνα-
ψης, ανάθεσης και εκτέλεσης δηµοσίων συµβάσεων.  

3. Η µε αριθµό 61/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τον υπολογισµό των κύ-
ριων συντάξεων του Ναυτικού Αποµαχικού Ταµείου (ΝΑΤ).

4. Η µε αριθµό 44/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την υποστελέχωση της Διεύθυνσης
της Αστυνοµίας Σερρών.

5. Η µε αριθµό 84/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα στο Κέντρο Υγείας Μοιρών του Δήµου Φαιστού Ηρα-
κλείου Κρήτης. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 78/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Α’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αναστασίου Κουράκη προς
τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την ανάγκη
επαναθεσµοθέτησης της ενιαίας τιµής του βιβλίου.

2. Η µε αριθµό 66/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα
- Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και

Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε το αίτηµα κάλυψης των
κενών οργανικών θέσεων από την Ένωση Δικαστών και Εισαγγε-
λέων. 

3. Η µε αριθµό 62/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την εκτόπιση τριάντα έξι χιλιάδων επτακοσίων
εξήντα εννέα τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς.

4. Η µε αριθµό 85/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλή-
µατα λειτουργίας του αντικαρκινικού Νοσοκοµείου «Θεαγένειο»
στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης.

Κυρία και κύριες συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν δύο επίκαιρες ερωτήσεις. Όµως, για
λόγους καταχώρισης στα Πρακτικά, θα πρέπει να ανακοινώσω
αυτές που αναβάλλονται.

Η ενδέκατη µε αριθµό 23/3-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
σχετικά µε την «ενέργεια εθνικής µειοδοσίας από την απουσία
ελληνικής σηµαίας σε συνάντηση του Πρωθυπουργού µε τον
Πρόεδρο της Τουρκίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Βουλευτού.

Η δέκατη µε αριθµό 34/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την πορεία του έργου της τη-
λεθέρµανσης Φλώρινας, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιό-
τητος.

Η πρώτη µε αριθµό 75/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αναβάθµιση της
Γεωργικής Σχολής Μεσσαράς στον Νοµό Ηρακλείου, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού και θα επανα-
προσδιοριστεί για συζήτηση.

Η πρώτη µε αριθµό 76/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την ενίσχυση των
παραγωγών πράσινης ελιάς του Νοµού Χαλκιδικής, δεν θα συ-
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ζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού και θα επανα-
προσδιοριστεί για συζήτηση.

Η πέµπτη µε αριθµό 83/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λά-
ρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων και Οικονοµικών, σχετικά µε την αποζηµίωση των πλη-
γέντων από τις καταστροφές των ελαιόδεντρων στην πυρκαγιά
στον Νοµό Λάρισας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρ-
µόδιου Υπουργού και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Και οι τρεις αυτές ήταν επίκαιρες ερωτήσεις που έπρεπε να
απαντήσει ο κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο οποίος, όµως, βρίσκεται
εκτός Αθηνών.

Η δεύτερη µε αριθµό 63/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την απαξίωση της Ρόδου από την
ακύρωση της ίδρυσης του Τµήµατος Διοίκησης Τουρισµού µε
έδρα τη Ρόδο και αγγλόφωνων τµηµάτων τουριστικών σπουδών,
που θα απευθύνονται σε αλλοδαπούς φοιτητές µε δίδακτρα, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος Υπουργών. Είναι µεν εδώ ο κ.
Φίλης. Ήταν, όµως, να απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός.

Η τρίτη µε αριθµό 59/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τη «µείωση της εθνικά κυ-
ρίαρχης απονοµής δικαιοσύνης µέσω της επικύρωσης της συµ-
φωνίας CETA µεταξύ Καναδά και Ε.Ε.», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 69/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικόλαου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε την πρόταση-«ανάσα» για τα κόκκινα δά-
νεια, δεν θα συζητηθεί.

Η ένατη µε αριθµό 21/3-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχε-
τικά µε την επαναφορά της ενιαίας τιµής βιβλίου, δεν θα συζη-
τηθεί.

Επρόκειτο να απαντήσει ο κ. Σταθάκης. Η αιτία που δεν γίνον-
ται αυτές οι επίκαιρες ερωτήσεις είναι η επίσκεψη του οµολόγου
του από τα Αραβικά Εµιράτα.

Η τέταρτη µε αριθµό 67/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου προς τον Υπουργό Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη νέα διάρρηξη στο Θεα-
τρικό Μουσείο, δεν θα συζητηθεί. Η επίκαιρη ερώτηση ήταν προς
τον κ. Μπαλτά.

Η έβδοµη µε αριθµό 80/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τους αναλογικούς
ασύρµατους της Ελληνικής Αστυνοµίας, δεν θα συζητηθεί. Ήταν
να απαντήσει ο κ. Τόσκας.

Η τρίτη µε αριθµό 60/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη διεξαγωγή ενδελε-
χούς έρευνας για τις εκτεταµένες πυρκαγιές σε Χίο, Εύβοια και
Θάσο, δεν θα συζητηθεί.

Η δωδέκατη µε αριθµό 26/3-10-216 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα
Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη διαδικασία
επιλογής διευθυντών στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας (ΕΣΥ), δεν θα
συζητηθεί. Επρόκειτο να απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός
κ. Πολάκης.

Η όγδοη µε αριθµό 30/4-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ειρήνης (Νίνας) Κασιµάτη προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αναστολή λει-
τουργίας του καταστήµατος πωλήσεων ΔΕΗ Σαλαµίνας από την

1-10-2016, δεν θα συζητηθεί.
Η τέταρτη µε αριθµό 68/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουρ-
γό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την απαξίωση των Ελληνικών
Αµυντικών Συστηµάτων, δεν θα συζητηθεί.

Η έκτη µε αριθµό 79/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών
του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ανάπλαση του ρέµατος
Πικροδάφνης στον Νοµό Αττικής, δεν θα συζητηθεί.

Η δεύτερη µε αριθµό 64/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Βασιλείου Κικίλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις νέες καταγγελίες του πρώην Γε-
νικού Γραµµατέα πρώτης υποδοχής κ. Οδυσσέα Βουδούρη που
απαιτούν άµεσες απαντήσεις, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας
του αρµοδίου Υπουργού κ. Μουζάλα στο εξωτερικό.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Ζαρούλια, τι

θέλετε;
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, ο Υπουργός κ. Σταθάκης

προτίθεται να υπογράψει τη συµφωνία CETA της Διάσκεψης Κο-
ρυφής Ευρωπαϊκής Ενώσεως – Καναδά, που θα λάβει χώρα στις
27 και 28 Οκτωβρίου. Γι’ αυτό ήθελα να έλθει ή να έστελνε κά-
ποιον από το Υπουργείο του, διότι δεν είναι δυνατόν ένας Υπουρ-
γός να πάει να υπογράψει κάτι, για το οποίο δεν έχει ενηµερωθεί
ο ελληνικός λαός, κάτι το οποίο δεν έχει έλθει προς ψήφιση στην
Ολοµέλεια µε ονοµαστική ψηφοφορία, ούτως ώστε ο κάθε ένας
από µας να αναλάβει τις ευθύνες του και να καταλάβει, επιτέ-
λους, ο ελληνικός λαός περί τίνος πρόκειται, ποιοι ενεργούν
προς όφελος του ελληνικού λαού και ποιοι όχι. Η υπογραφή αυτή
που πάει να βάλει ο κ. Σταθάκης …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μη µπαίνετε στην
ουσία της επίκαιρης ερώτησής σας. Τη διαµαρτυρία σας εκφρά-
ζετε, επειδή δεν είναι εδώ ο Υπουργός

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κοιτάξτε να δείτε. Πρέπει να τοποθετηθώ
και θα σας πω γιατί. Πρέπει να ακουστεί τώρα αυτό, γιατί αν ο κ.
Σταθάκης έλθει µετά, κατόπιν εορτής, και γίνει αυτή η συζήτηση,
θα είναι άνευ λόγου και ουσίας. Δώστε µου ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι αλλά δεν προβλέ-
πεται να αναπτύξετε όλη την επίκαιρη ερώτησή σας. Πείτε την
περιληπτικά.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Δεν θα την αναπτύξω. Αυτό σας λέω. Αν
ήταν να την αναπτύξω, θα µιλούσα δέκα λεπτά. Ένα λεπτό έχω.
Το δικαιούµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Ευχαριστώ.
Η υπογραφή που πάει να βάλει ο Υπουργός µε τη CETA και

τον Καναδά, είναι ένας πρόδροµος της ΤΤΙP, το οποίο σηµαίνει
ότι θα εκχωρήσουµε εθνικά κυριαρχικά δικαιώµατα. Οδηγού-
µεθα, δηλαδή, µε ασφάλεια στο συµπέρασµα ότι αυτή η συµφω-
νία απεµπολεί κυριαρχικά δικαιώµατα σε συγκεκριµένους τοµείς,
κρίσιµους για την οικονοµική της επιβίωση, όπως οι εµπορικές
συναλλαγές, η απελευθέρωση των υπηρεσιών, συµπεριλαµβα-
νοµένων και των µεταφορών, τα ζητήµατα της κλιµατικής αλλα-
γής, τα ζητήµατα των τροφίµων και η προστασία των εθνικών µας
προϊόντων. Εποµένως οδηγούµεθα σε πραγµατική παραχώρηση
της εθνικής µας κυριαρχίας µε συµφωνία άλλη απ’ αυτή της Ευ-
ρωπαϊκής Ενώσεως. 

Εν όψει τούτων, λοιπόν, η άποψή µας είναι ότι η κύρωση της
συµφωνίας, πρέπει να γίνει µε τις διατάξεις της παραγράφου 2
του άρθρου 28 του Συντάγµατος, το οποίο έχετε καταστρατηγή-
σει, δηλαδή µε την πλειοψηφία των 3/5 του όλου αριθµού των
Βουλευτών. 

Γι’ αυτόν τον λόγο θέλουµε να εγκαλέσουµε την Κυβέρνηση.
Δεν γίνεται να πάει ένας Υπουργός να υπογράψει και να διαφεν-
τεύει τις τύχες των συµπατριωτών µας µια γιάφκα αµερικανοκοµ-
µουνιστών. Ο ελληνικός λαός πρέπει να ενηµερωθεί και πρέπει
να γίνει εγκαίρως. 

Ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όπως ξέρετε εγώ -
όπως και οι άλλοι συνάδελφοι και ο Πρόεδρος της Βουλής- είµαι
ιδιαίτερα αυστηρός, όταν άνευ συγκεκριµένης αιτίας αρκετοί
Υπουργοί δεν προσέρχονται στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Σή-
µερα όµως, ως παλιός κοινοβουλευτικός, θέλω να πω, πως γνω-
ρίζουµε ότι ο κ. Σταθάκης και άλλοι Υπουργοί είναι στο συνέδριο
του ΣΥΡΙΖΑ. Τα συνέδρια όλων των κοµµάτων είναι µια σεβαστή
λειτουργία και ίσως σήµερα είναι η µόνη περίπτωση, που οι πε-
ρισσότεροι εκ των Υπουργών είναι δικαιολογηµένοι. Το ότι είναι
εδώ ο κ. Φίλης και ο κ. Βερναρδάκης µε χαροποιεί και τους τιµά.
Όµως, αυτά πρέπει να τα τηρούµε. 

Άκουσα το θέµα, πράγµατι, είναι σοβαρό. Πρέπει να σας ενη-
µερώσω ότι µπορείτε να την επανακαταθέσετε τη Δευτέρα και
µέχρι τις 27 θα έχετε τη δυνατότητα, εφόσον το κόµµα σας την
προτάξει, να την βάλετε είτε την Πέµπτη είτε την ερχόµενη Δευ-
τέρα, ώστε να µη συµβεί αυτό που λέτε. 

Κατ’ αρχάς, όπως το άκουσα, δεν µπορώ να αντιλέξω σ’ αυτά
που είπατε. Όµως είµαι υποχρεωµένος να πω, για να µην ακου-
στούν παράπονα κι από άλλους συναδέλφους που δεν είναι στην
Αίθουσα, ότι σήµερα είναι η µοναδική φορά, που υπάρχει µια ου-
σιαστική δικαιολογία για την απουσία των Υπουργών. Αυτό ισχύει
για όλους τους συναδέλφους όλων των κοµµάτων, όταν τα κόµ-
µατά τους έχουν συνέδριο. 

Προχωράµε τώρα στη συζήτηση των δύο επικαίρων ερωτή-
σεων. 

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 82/11-10-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Παιδείας Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων στα επαγγελµατικά λύκεια της
χώρας. 

Θα απαντήσει, όπως είπα, ο Υπουργός κ. Φίλης.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επικεντρώνοµαι σήµερα,

κύριε Υπουργέ, στον πολύπαθο χώρο της τεχνικοεπαγγελµατι-
κής εκπαίδευσης, σε ένα θέµα που ξέσπασε πριν από λίγες
µέρες µε µια υπουργική σας απόφαση, το οποίο προκαλεί τις κι-
νητοποιήσεις των µαθητών και των εκπαιδευτικών. Γίνοµαι πιο
συγκεκριµένος.

Αφού συγχωνεύσατε το περασµένο καλοκαίρι, σε συνεργασία
µε τις διευθύνσεις εκπαίδευσης, δεκάδες τµήµατα τοµείς και ει-
δικότητες στα επαγγελµατικά λύκεια, ήρθατε µε την υπουργική
σας απόφαση στις 28 του Σεπτέµβρη, πριν από λίγες µέρες, και
κλείνετε πολλές δεκάδες τµήµατα των ΕΠΑΛ αρκετών τοµέων και
ειδικοτήτων σε όλη τη χώρα. Είναι τµήµατα που εσείς χαρακτη-
ρίζετε ως ολιγοµελή. Τα χαρακτηρίζετε έτσι, βεβαίως, για να δι-
καιολογήσετε το κλείσιµό τους. 

Παραδείγµατος χάριν για να δώσω και λίγους αριθµούς,
εξήντα τµήµατα στην Αττική, πέντε τοµείς στον Πειραιά και επτά
τµήµατα ειδικοτήτων, δεκατέσσερα τµήµατα στα Δωδεκάνησα
και η πλειοψηφία των τοµέων, εννέα τµήµατα στην ανατολική
Θεσσαλονίκη, τέσσερα τµήµατα στην Αχαΐα. Όλα αυτά κι άλλα
ακόµα σ’ όλη την Ελλάδα τα κλείνετε. 

Στόχος σας όπως λένε στελέχη του δικού σας Υπουργείου,
είναι από το 35% που ήταν περίπου πέρυσι το ποσοστό των ολι-
γοµελών τµηµάτων των ΕΠΑΛ, να κατεβεί κάτω από το 10%. 

Ξέρετε, όµως, τι σηµαίνει, κύριε Υπουργέ, αυτή σας η υπουρ-
γική απόφαση; Είναι ότι κι εσείς µ’ αυτή την απόφαση, φορτώ-
νετε ένα ακόµα βάρος, ανάµεσα στα τόσα που φορτώνει και η
δική σας Κυβέρνηση, συνέχεια των προηγούµενων, στις πλάτες
της λαϊκής οικογένειας, αφού αφήνετε, κυριολεκτικά, ξεκρέµα-
στους τους µαθητές που είχαν κάνει τις επιλογές τους, στην
πρώτη, τη δεύτερη, την τρίτη τάξη του επαγγελµατικού λυκείου,
στα τµήµατα και τοµείς που εσείς σήµερα έρχεστε και καταρ-
γείτε. 

Τι επιλογή τους δίνετε, κύριε Υπουργέ; Να αλλάξουν σχολείο
µετά από δύο-τρία χρόνια, για να συνεχίσουν και να τελειώσουν
τις σπουδές τους. Αυτό σηµαίνει ότι στην Αττική θα πρέπει να
µετακινηθούν σε δύο-τρεις ή και παραπάνω δήµους. Από τον Γα-
λατά, για παράδειγµα, θα πρέπει να µετακινηθούν περίπου ογ-
δόντα χιλιόµετρα, για να βρουν µια αντίστοιχη ειδικότητα ή έναν

τοµέα. Για να µη µιλήσουµε, βεβαίως, για τα νησιά του Αργοσα-
ρωνικού, που θα πρέπει να φύγουν από την Αίγινα και τη Σαλα-
µίνα και να έρθουν στον Πειραιά, για να βρουν τις ειδικότητες
και τους τοµείς που εσείς κλείνετε. 

Η πολιτική σας, κύριε Υπουργέ, είναι η πολιτική των περικο-
πών, του λεγόµενου εξορθολογισµού. Θα τα πούµε και στη δευ-
τερολογία µας. 

Αυτό που ζητάµε, κύριε Υπουργέ, είναι να αποσύρετε την
υπουργική σας απόφαση, έτσι ώστε να επαναλειτουργήσουν
όπως θα έπρεπε να λειτουργούν αυτά τα τµήµατα και αυτές οι
ειδικότητες, έτσι ώστε να µπορεί κάθε νέος που έχει κάνει την
επιλογή του, να µπορεί να τη συνεχίσει στο σχολείο που έχει επι-
λέξει να την κάνει. Βεβαίως µε όλα τα αιτήµατα τα οποία έχουµε
θέσει κατά καιρούς και αφορούν την πρακτική άσκηση, που πρέ-
πει να είναι ενταγµένη οργανικά µέσα στο σχολείο και, βεβαίως,
µε όλα τα εργασιακά δικαιώµατα που πρέπει να έχουν οι µαθητές
που είναι στη µαθητεία, σχετικά µε την ασφάλιση και την πλη-
ρωµή όταν κάνουν πρακτική άσκηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία σας, κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Σας ζητάµε, για µια ακόµα φορά, να απο-
σύρετε την υπουργική σας απόφαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κ. Φίλη, θα ήθελα να σας πω το εξής:

Οι Βουλευτές της Χρυσής Αυγής κ.κ. Σωτηρία Βλάχου και
Ιωάννης Σαχινίδης ζητούν άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξω-
τερικό από τις 17 Οκτωβρίου 2016. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Λυπούµαι που αναπαράγετε αναληθείς και ανακριβείς ειδήσεις

περί κλεισίµατος τµηµάτων στα επαγγελµατικά λύκεια. Και ακόµη
περισσότερο νοµίζω ότι είναι λάθος να προαναγγέλλετε, επί τη
βάσει αυτών των ανακριβών πληροφοριών, κινητοποιήσεις των
µαθητών και των καθηγητών. Δεν τις γνωρίζουµε. Τις ακούµε σή-
µερα. 

Στα ΕΠΑΛ λειτουργούν εννέα τοµείς σπουδών στη δεύτερη
τάξη και τριάντα έξι ειδικότητες στην τρίτη τάξη. Αν ξεκινήσουµε,
λοιπόν, από την αυτονόητη παραδοχή ότι είναι αδύνατο σε κάθε
ΕΠΑΛ να υπάρχουν όλοι οι τοµείς και όλες οι ειδικότητες -δεν
υπάρχουν εργαστήρια, δεν υπάρχει η εκπαιδευτική υποδοµή-
προφανώς, θα συµφωνήσουµε ότι τα ολιγοµελή τµήµατα πρέπει
να δηµιουργούνται όταν γεωγραφικές, συγκοινωνιακές ή και ιδι-
αίτερες κοινωνικές συνθήκες το επιβάλλουν. Η αντίληψη ότι πρέ-
πει κάθε µαθητής να έχει και ένα τµήµα -το λέω σχηµατικά, αλλά
τµήµα µε τρία και τέσσερα παιδιά τι σηµαίνει και µάλιστα σε µε-
γάλα αστικά κέντρα- είναι µια αντίληψη λανθασµένη που µετα-
τρέπει το σχολείο, όχι σε σχολείο, αλλά σε άλλη λειτουργία, πιο
πολύ θα έλεγε κανένας, κατ’ οίκον διδασκαλίας. 

Ο δικός µας σχεδιασµός δεν κλείνει τµήµατα. Αντιθέτως, προ-
βλέπει κατώτερα όρια για τη λειτουργία των τµηµάτων σε κάθε
τάξη των ΕΠΑΛ, όπως γίνεται σε κάθε περίπτωση για όλες τις
βαθµίδες της εκπαίδευσης και κάθε τύπο σχολείου. Στην πραγ-
µατικότητα, ο κατώτερος αριθµός µαθητών που απαιτείται για τη
δηµιουργία τµηµάτων δεν άλλαξε. Στην πρώτη τάξη παρέµεινε
δεκαπέντε, στη δεύτερη τάξη, για τη δηµιουργία τµήµατος και
τοµέα σπουδών, δεκατρείς και στην τρίτη τάξη, για το τµήµα ει-
δικότητας, δέκα. Η µοναδική αλλαγή είναι στη δεύτερη τάξη
λόγω της αλλαγής της δοµής του ΕΠΑΛ.

Θα ήθελα, επίσης, να σας πω ότι µε απόφαση του περιφερει-
ακού διευθυντή εκπαίδευσης, µπορούν να λειτουργήσουν σε
αποµακρυσµένες περιοχές και τµήµατα µε λιγότερους από οκτώ
και έξι µαθητές. Αυτό είναι µια πραγµατικότητα, αλλά δεν µπορεί
να είναι ένας κανόνας. Είναι η εξαίρεση. Ειδικά για την επόµενη
σχολική χρονιά, στην τρίτη τάξη τα τµήµατα θα λειτουργήσουν
κατά βάση µε οδηγό την περσινή τους κατανοµή. 

Αυτό που είπατε, ότι θέλουµε να πάµε στο 10% τα ολιγοµελή,
το διαψεύδει η πραγµατικότητα. Πέρυσι ήταν 35% των τµηµάτων
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ολιγοµελή, φέτος έχουν ήδη εγκριθεί χίλια επτακόσια ολιγοµελή
τµήµατα σε σύνολο έξι χιλιάδων διακοσίων τµηµάτων, δηλαδή
ποσοστό περίπου 30%, και η µικρή διαφορά οφείλεται περισσό-
τερο στην αλλαγή της δοµής των ΕΠΑΛ στην πρώτη και στη δεύ-
τερη τάξη. 

Για τα βιβλία των ειδικοτήτων, θα ήθελα να σας πω ότι, ενώ
όλα τα βιβλία της γενικής παιδείας έχουν πάει στα σχολεία, στα
ΕΠΑΛ, όπως και στη γενική εκπαίδευση από τον Αύγουστο, τα
βιβλία των ειδικοτήτων, όπως συµβαίνει κάθε χρόνο, αποστέλ-
λονται, αφού ολοκληρωθούν οι εγγραφές και οριστικοποιηθούν
τα τµήµατα. Αυτές τις µέρες γίνεται και αµέσως µετά θα πάνε
και τα βιβλία. Για να ξέρουµε ποιοι ζητούν, σε τι ειδικότητα, σε τι
τµήµατα, για να στείλουµε τον ανάλογο αριθµό βιβλίων γι’ αυτές
τις ειδικότητες. 

Επίσης, να ξέρετε ότι τα βιβλία των ΕΠΑΛ αριθµούν διακόσιοι
ενενήντα οκτώ διαφορετικοί τίτλοι βιβλίων για τους τοµείς και τις
ειδικότητες και ήδη ξεκινάει η αποστολή τους στα σχολεία και
θα ολοκληρωθεί την επόµενη εβδοµάδα. 

Η διανοµή, όπως ξέρετε, γίνεται µε βάση το µαθητικό δυναµικό
στις σχολικές µονάδες ΕΠΑΛ µε βάση το σύστηµα «myschool».
Σε αυτήν τη διαδικασία δεν περιλαµβάνονται δεκατέσσερα βιβλία
ειδικοτήτων ΕΠΑΛ, επειδή τροποποιήθηκαν µε υπουργικές απο-
φάσεις που εκδόθηκαν τον Σεπτέµβριο. Τα συγκεκριµένα βιβλία
βρίσκονται σε διαδικασία παραγωγής και θα παραδοθούν στις
σχολικές µονάδες το αµέσως επόµενο διάστηµα. 

Τα ΕΠΑΛ µετά από πάρα πολλά χρόνια αναβαθµίστηκαν φέτος
και λειτουργούν όπως και τα υπόλοιπα σχολεία της χώρας µας.
Δεν είναι, όπως συνέβαινε στο παρελθόν, ένας «Καιάδας» για
παιδιά από κατώτερες κοινωνικές κατηγορίες ή ένα σχολείο β’
κατηγορίας για παιδιά µε µαθησιακά προβλήµατα, όπως µας έλε-
γαν µέχρι τώρα.

Στην δευτερολογία µου θα έχω την ευκαιρία να σας απαντήσω
στην τελευταία επισήµανση της ερώτησής σας που αφορά την
ενσωµάτωση της πρακτικής άσκησης µέσα στο σχολείο. Πρόκει-
ται για επικίνδυνη πρόταση πρώιµης ταξικής επιλογής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν άκουσα καλά,

αλλά διαψεύδετε την υπουργική σας απόφαση; Λέτε ότι εµείς
εδώ πέρα µιλάµε ή διασπείρουµε αναληθείς ειδήσεις; Μα, η
υπουργική σας απόφαση είναι αυτή ακριβώς που προκαλεί αυτό
το πρόβληµα και είναι αυτή που κινητοποιεί εκπαιδευτικούς και
µαθητές. Δεν προαναγγέλλουµε καµµία κινητοποίηση, αλλά έ-
χουν γίνει αρκετές κινητοποιήσεις, απ’ όσο γνωρίζουµε και έξω
από το δικό σας Υπουργείο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Καµµία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Έχουν γίνει. Μάλιστα, σε µια απ’ αυτές ή-
µουν και εγώ παρών.

Εν πάση περιπτώσει, είπατε και εσείς, οµολογήσατε µε έναν
τρόπο κυνικό ότι δεν µπορούµε να εξασφαλίσουµε σε όλα τα
ΕΠΑΛ τις υποδοµές τις απαραίτητες. Γιατί, κύριε Υπουργέ, δεν
µπορούµε; Τι είναι αυτό που το εµποδίζει, έτσι ώστε να µπορεί
κάθε µαθητής στον τόπο του να επιλέγει αυτό που θέλει να σπου-
δάσει, την ειδικότητα που θέλει να ακολουθήσει; 

Αυτό που το εµποδίζει είναι η πολιτική σας, είναι η πολιτική
των περικοπών, του εξορθολογισµού, είναι η πολιτική του να δί-
νουµε όσο λιγότερα χρήµατα µπορούµε και να ορίζουµε την µόρ-
φωση, όπως βεβαίως και άλλα «κοινωνικά αγαθά», ως ατοµική
ευθύνη.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, µε την υπουργική σας
απόφαση, η οποία υπάρχει -και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά,
γιατί εσείς την έχετε υπογράψει στις 28 του Σεπτέµβρη- χτυπάτε
βάναυσα τα µορφωτικά δικαιώµατα των µαθητών και µάλιστα
αυτών των µαθητών που προέρχονται από τα λαϊκά στρώµατα,
γιατί γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά την ταξική προέλευση των µα-
θητών που επιλέγουν την τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση. 

Ταυτόχρονα, χτυπάτε και στρέφεται αυτή σας η υπουργική
απόφαση και ενάντια στα εργασιακά δικαιώµατα των εκπαιδευ-
τικών, γιατί µε τον τρόπο αυτόν τον ταχυδακτυλουργικό ή χει-

ρουργικό, που τον έχετε εφαρµόσει σε όλο το εύρος της εκπαί-
δευσης, εξαφανίζετε τα κενά, τα βάζετε κάτω από το χαλί και
ξαφνικά προκύπτουν πλεονάσµατα και, βεβαίως, εξ αυτού του
λόγου προχωράτε σε υποχρεωτικές µετακινήσεις εκπαιδευτικών.

Αυτό που έχουµε να σας πούµε, κύριε Υπουργέ, είναι ότι στην
πραγµατικότητα παρά τα µεγάλα σας λόγια συνεχίζετε την πολι-
τική των προκατόχων σας, την πολιτική Διαµαντοπούλου που
έκλεισε δύο χιλιάδες σχολεία σε όλη την Ελλάδα, την πολιτική
Αρβανιτόπουλου, κύριε Υπουργέ, που έστειλε δύο χιλιάδες εκ-
παιδευτικούς στη διαθεσιµότητα. Αυτό δείχνουν τα έργα σας από
το νηπιαγωγείο µέχρι το λύκειο.

Θέλουµε να βάλουµε µια παράµετρο, η οποία είναι ενδεικτική
της ταξικότητας και της βαναυσότητας αυτής της απόφασης. Και
µιλάµε ακριβώς για εκείνους τους µαθητές που φοιτούν στα
εσπερινά επαγγελµατικά λύκεια. 

Να σας πούµε, κύριε Υπουργέ, εάν δεν το γνωρίζετε, ότι σε
αυτό το Εσπερινό ΕΠΑΛ Καλαµάτας, του οποίου καταργείτε αυτή
η ειδικότητα, οι µαθητές που είναι και εργαζόµενοι ταυτόχρονα
την ηµέρα ή θα πρέπει να εγκαταλείψουν αυτήν την ειδικότητα ή
να πάνε από την Καλαµάτα στην Κόρινθο. 

Στα δε Δωδεκάνησα, στη Ρόδο που έχει την µοναδική σχολική
δοµή εσπερινού επαγγελµατικού λυκείου, εκεί κλείνετε δύο το-
µείς από τη δευτέρα τάξη. Αυτή είναι η αλλαγή της δοµής, την
οποία είπατε. 

Στην πραγµατικότητα µε την πολιτική σας, κύριε Υπουργέ,
υποβαθµίζετε την τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση και στο θε-
ωρητικό της µέρος. Αυτό δείχνει η απόφασή σας για την επανα-
φορά του µαθήµατος της Γλώσσας στη δεύτερη τάξη, όπου
εξοβελίζεται η Λογοτεχνία, επειδή µάλλον δεν θεωρείτε αυτά τα
παιδιά ικανά -ή δεν ξέρω τι άλλο νοµίζετε- να διδάσκονται τη Λο-
γοτεχνία. Επίσης, υποβαθµίζετε αυτήν την τεχνικοεπαγγελµατική
εκπαίδευση και ως προς το τεχνικό της µέρος, αφού γνωρίζετε
και εσείς πάρα πολύ καλά ότι απ’ αυτά τα σχολεία ούτε το 11%
δεν διαθέτει, κύριε Υπουργέ, εργαστήρια τεχνολογίας, ενώ τα
µισά περίπου διαθέτουν εργαστήρια φυσικών επιστηµών. Και έρ-
χεστε τώρα να πείτε ότι δεν µπορούµε να εξασφαλίσουµε αυτές
τις απαραίτητες δοµές σε κάθε σχολική µονάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Εν πάση περιπτώσει, ολοκληρώνοντας, να
πούµε ότι συνεχίζετε, κύριε Υπουργέ, κι εσείς -και µάλιστα µε ιδι-
αίτερο πάθος και στοχοπροσήλωση- τη στρατηγική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του κεφαλαίου, έτσι ώστε, αφ’ ενός να αυ-
ξηθεί το ποσοστό συµµετοχής των παιδιών στην τεχνική εκπαί-
δευση και µε τη σειρά της να έρθει αυτή η τεχνική εκπαίδευση
να δεθεί ακόµα πιο στενά στις τρέχουσες ανάγκες των µεγάλων
επιχειρήσεων, οι οποίες µεταβάλλονται. Γι’ αυτό και εισάγετε και
την έννοια της…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δελή, σας πα-
ρακαλώ. Σας έχω αφήσει τον διπλάσιο χρόνο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας στον
κύριο Υπουργό τα εξής:

Κύριε Υπουργέ, ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι είστε ταγµένοι
σε αυτή την πολιτική. Την έχετε βάλει, άλλωστε, και στο µνηµό-
νιο, την έχετε υπογράψει. Λέµε, απλώς, ότι αυτή η πολιτική σας
ανατρέπεται. Ανατρέπεται µε τους αγώνες, οι οποίοι συνεχίζον-
ται, πολλαπλασιάζονται και θα συνεχιστούν, πιστέψτε µε, γιατί
έτσι το απαιτούν τα συµφέροντα του ελληνικού λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Υ-
πουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Νικόλαος
Φίλης.

Παρόµοια ανοχή θα έχετε κι εσείς, κύριε Υπουργέ, αν χρει-
αστείτε χρόνο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ. 

Κύριε συνάδελφε, µιλήσατε περιπτωσιολογικά για µία, δύο,
τρεις περιπτώσεις.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ενδεικτικές.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Περιπτωσιολογικά, επαναλαµβάνω. Αν είχατε πολ-
λά στοιχεία, µαζικά, θα λέγατε χιλιάδες και θα αναφερόσασταν.
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Δεν υπάρχει.
Δεύτερον, το επιχείρηµά σας ότι πηγαίνουµε προς το 10% των

τµηµάτων να είναι ολιγοµελή καταρρίπτεται από τα επιχειρή-
µατα. Τα ολιγοµελή είναι στο 30% από 35% πέρσι. Και ανέφερα
για ποιον λόγο, διότι έχουµε αλλαγή στη δεύτερη τάξη.

Τρίτον, παραδεχθήκατε ότι δεν υπάρχουν εργαστήρια παντού.
Συνεπώς, όπου δεν υπάρχουν εργαστήρια -και µην το φορτώνετε
κι αυτό στην Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, γιατί έγινε πάρτι µε κοινοτικά
κονδύλια την προηγούµενη δεκαπενταετία και δεν φτιάχτηκαν
όπου έπρεπε εργαστήρια- πώς θα υπάρξουν ανάλογοι τοµείς;

Τέταρτον, είπατε ότι εµείς ακολουθούµε την πολιτική της κ.
Διαµαντοπούλου και του κ. Αρβανιτόπουλου. Εδώ ακούει ο κό-
σµος και βγάζει συµπεράσµατα για το πόσο προκατειληµµένα µι-
λάτε και εκτός πραγµατικότητας.

Σας υπενθυµίζω ότι αυτές οι καταστάσεις, οι προηγούµενες
κυβερνητικές, έδιωξαν δυόµισι χιλιάδες εκπαιδευτικούς από την
τεχνική εκπαίδευση, τους οποίους η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ επανέ-
φερε. Το ξαναλέω: Δυόµισι χιλιάδες διώχθηκαν από την κυβέρ-
νηση Σαµαρά–Βενιζέλου και επανήλθαν µε την Κυβέρνηση Τσί-
πρα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και το ότι επανήλθαν σηµαίνει
πως ανασυστήθηκαν τοµείς, εµπλουτίστηκαν ειδικότητες, όχι µε
µηχανιστικό τρόπο, γιατί, όταν έρχονται πίσω καθηγητές ειδικο-
τήτων στην τεχνική εκπαίδευση, προφανώς έρχονται για να κά-
νουν µάθηµα στις ειδικότητές τους.

Εκ των πραγµάτων, λοιπόν, δεν ισχύουν αυτά που λέτε. Δεν
σηµαίνει ότι όλα είναι καλά και άγια. Προς Θεού! Πολλά προβλή-
µατα υπάρχουν. Κι εµείς θέλουµε µέσα στην κρίση που περνάει
η χώρα µας, η τεχνική εκπαίδευση να αναβαθµιστεί και να απο-
κτήσει έναν ιδιαίτερο ρόλο. Τα παιδιά που θα πηγαίνουν στην τε-
χνική εκπαίδευση να µην πηγαίνουν κατ’ ανάγκη, να µην είναι,
δηλαδή, το τεχνικό σχολείο µια δοµή κεκριµένης διαρροής µα-
θητικής, αλλά να είναι ένα σχολείο το οποίο θα δίνει ολόκληρη
µόρφωση στα παιδιά και ταυτοχρόνως και µια κατεύθυνση.

Θα αναφερθώ σε ένα θέµα το οποίο είπατε. Υποβαθµίζουµε
εµείς τα σχολεία, που δίνουµε διέξοδο στα παιδιά να πάνε στα
πανεπιστήµια µε ειδικές εξετάσεις από την τεχνική εκπαίδευση
και στα ΤΕΙ και στα ΑΕΙ; Δηλαδή, καθιστούµε ισότιµο µε την ελ-
ληνική εκπαίδευση και αυτό το επίπεδο, αυτή την κατεύθυνση,
τα ΕΠΑΛ. Εµείς υποβαθµίζουµε τα ΕΠΑΛ, όταν καθιερώνουµε τη
µαθητεία ως τέταρτο έτος; Προτείνετε εσείς η µαθητεία να µπει
µέσα στο µάθηµα. Αυτό ξέρετε τι σηµαίνει; Αυτό σηµαίνει, πρώ-
τον, ότι θα έχουµε υποβάθµιση του σχολείου. Η µαθητεία είναι
έξι µε επτά ώρες την ηµέρα. Αυτή είναι η µαθητεία. Όταν, λοιπόν,
έχουµε έξι µε επτά ώρες την ηµέρα ένα παιδί να δουλεύει σε µια
επιχείρηση για µαθητεία, πότε θα πάει στο σχολείο;

Επίσης, τι σηµαίνει ένα παιδί να πάει σε µαθητεία από τα δε-
καπέντε του χρόνια; Αυτό σηµαίνει υποβάθµιση της δευτεροβάθ-
µιας τεχνικής εκπαίδευσης σε ένα τεχνικό σχολείο. Εµείς θέ-
λουµε το παιδί να έχει µια ολόπλευρη µόρφωση στο πρώτο έτος,
να αποκτά, µέσα από έναν τοµέα, µια ευρύτερη θέαση της γενι-
κής κατεύθυνσης, την οποία θέλει να ακολουθήσει και στο τρίτο
έτος να πάει για ειδίκευση και κατόπιν να πάει σε µαθητεία, µα-
θητεία η οποία, εκτός των άλλων, για πρώτη φορά θα είναι µε τη
µεσολάβηση του ΟΑΕΔ, δηλαδή του κράτους, και όχι µια γυµνή
σχέση του παιδιού µε τον εργοδότη.

Αυτό σηµαίνει ότι θα έχουµε ΙΚΑ για το διάστηµα της µαθη-
τείας και παροχές ασθένειας σε χρήµα. Συνεπώς θα έχουµε κα-
τοχύρωση. Αυτό σηµαίνει, επίσης, ότι θα έχουµε κατοχύρωση για
το ότι θα είναι συντάξιµος χρόνος αυτός ο χρόνος ασφάλισης
της µαθητείας. Επίσης, η αµοιβή για το διάστηµα της µαθητείας
θα είναι ίση µε το 75% επί του κατωτάτου ηµεροµισθίου του ανει-
δίκευτου εργάτη.

Είναι αυτά που θέλει το κεφάλαιο -όπως είπατε- στην Ελλάδα;
Όχι. Το κεφάλαιο θέλει γυµνή σχέση µαθητή, τελειόφοιτου µε
τον εργοδότη. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Μια πλήρης εκµετάλ-
λευση. Εδώ παρεµβαίνει το κράτος, παρεµβαίνει το σχολείο, πα-
ρεµβαίνει ο ΟΑΕΔ και θέτει κανόνες για τη µαθητεία. Και πλέον
–το ξαναλέω- στα δεκαπέντε χρόνια να βάλεις ένα παιδί απλώς
να µάθει να γυρνάει ένα κατσαβίδι -διότι αυτό σηµαίνει η µαθη-
τεία στα δεκαπέντε χρόνια- χωρίς γενικότερη θεώρηση της µόρ-
φωσης, αυτό είναι µια υποβάθµιση και –επαναλαµβάνω και λυπά-

µαι- µια σκληρή ταξική επιλογή πρώιµα.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ακολουθεί η έκτη µε

αριθµό 81/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Αττικής  των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου
Κατσίκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε την προσθήκη και τη µοριοδότηση γνώσης
της νοηµατικής γλώσσας στις προσλήψεις µέσω ΑΣΕΠ.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Χριστόφορος Βερναρδάκης.

Ο κ. Κατσίκης έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να ξεκινήσω µε µία σύντοµη

ιστορική αναδροµή, αναφορικά µε την ευπαθή οµάδα των κωφών
και βαρήκοων, λέγοντας ότι οι πρώτες προσπάθειες εκπαίδευ-
σης ατόµων κωφών και βαρήκοων της χώρας µας έγιναν στις
αρχές του περασµένου αιώνα. Το πρώτο εν Ελλάδι σχολείο κω-
φών ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1923. Μέχρι τα µέσα της δεκαετίας
του ’80 η χρήση της νοηµατικής γλώσσας στα σχολεία κωφών
ήταν κάθετα απαγορευµένη.

Η επίσηµη αναγνώριση της ελληνικής νοηµατικής γλώσσας
έγινε µόλις πριν από µερικά χρόνια, µε την ψήφιση του ν.2817/
2000. Οι κωφοί επικοινωνούν µεταξύ τους µε τη γλώσσα αυτή. Η
νοηµατική γλώσσα δεν είναι διεθνής. Συνεπώς οι κωφοί σε κάθε
χώρα χρησιµοποιούν τη δική τους νοηµατική γλώσσα.

Σήµερα, δυστυχώς, καµµία δηµόσια Υπηρεσία δεν µπορεί να
ανταποκριθεί στις ανάγκες εξυπηρέτησης ενός κωφού ή βαρή-
κοου ατόµου. Ειδικά δε αυτό το φαινόµενο συναντάται πιο έν-
τονα στην επαρχία.

Το άρθρο 21 του Συντάγµατος ορίζει ρητά ότι το κράτος µερι-
µνά για την υγεία των πολιτών και λαµβάνει ειδικά µέτρα για την
προστασία της αναπηρίας, είτε αυτή είναι πνευµατική είτε σω-
µατική είτε αισθητηριακή.

Κατά συνέπεια η πολιτεία οφείλει, µε τη λήψη συγκεκριµένων
νοµοθετικών θεσµικών και διοικητικών µέτρων, να εκδηλώνει έµ-
πρακτα το ενδιαφέρον της για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες.

Σύµφωνα δε µε το άρθρο 26, τα ανθρώπινα δικαιώµατα των
κωφών και βαρήκοων ατόµων ως µελών του κοινωνικού συνόλου
τελούν, όπως και όλων των άλλων πολιτών, υπό την εγγύηση του
κράτους και τα όργανά του υποχρεούνται να διασφαλίζουν την
άσκησή τους χωρίς εµπόδια. Η αναγνώριση και η προστασία των
θεµελιωδών και απαράγραφων δικαιωµάτων όλων των πολιτών,
άρα και των αναπήρων, οποιασδήποτε κατηγορίας από το κρά-
τος αποβλέπει στην πραγµατοποίηση της κοινωνικής προόδου
µε ελευθερία και δικαιοσύνη.

Κύριε Υπουργέ, εφαλτήριο της παρούσας ερώτησης αποτέ-
λεσε η πρόσφατη συνεδρίαση της Επιτροπής Ισότητας, Νεο-
λαίας και Δικαιωµάτων των Ανθρώπων της Βουλής, της οποίας
είµαι µέλος, µε θέµα την προσβασιµότητα των κωφών και των
βαρήκοων ατόµων στις δηµόσιες Υπηρεσίες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης και µάλιστα παρουσία Ούγ-
γρου Ευρωβουλευτή, του κ. Άνταµ Κόζα, ακούσαµε τις δυσκο-
λίες που αντιµετωπίζουν στην καθηµερινότητά τους τα άτοµα
αυτά.

Στόχος της ερώτησης αυτής είναι η επίτευξη της καλύτερης
εξυπηρέτησης και η διευκόλυνση της καθηµερινότητας των πο-
λιτών που αντιµετωπίζουν ζητήµατα βαρηκοΐας. Με την πρόσ-
ληψη στις δηµόσιες Υπηρεσίες ατόµων τα οποία γνωρίζουν τη
νοηµατική γλώσσα, θα υπάρξει ελεύθερη πρόσβαση στους κω-
φούς ή τους βαρήκοους σε όλες τις Υπηρεσίες. Είναι πολύ ση-
µαντικό, γιατί µε αυτόν τον τρόπο σεβόµαστε τη γλώσσα των
συνανθρώπων µας µε την ιδιαίτερη αυτή ανάγκη.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τι προτίθεστε να κάνετε σε σχέση
µε τους διαγωνισµούς του ΑΣΕΠ, που, µεταξύ των άλλων κριτη-
ρίων, συµπεριλαµβάνεται και αυτό της γνώσεως της νοηµατικής
γλώσσας, που αποφέρει και αύξηση της µοριοδότησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ,
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κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, έχετε θέσει ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα, όχι

µόνο για τη λειτουργία του κράτους και της διοίκησης αλλά και
γενικότερα για τη λειτουργία της κοινωνίας. 

Είναι προφανές ότι η ελληνική κοινωνία έχει σοβαρά ελλείµ-
µατα στον χειρισµό τέτοιων θεµάτων. Τα ζητήµατα της αναπη-
ρίας έχουν εξοβελιστεί από την προτεραιότητα και της διοίκησης
και της διοικητικής πρακτικής σε πάρα πολλούς τοµείς. Δεν αφο-
ρά µόνο τα άτοµα µε κωφότητα ή µε αυξηµένη βαρηκοΐα. Αφορά
όλα τα άτοµα µε αναπηρία, αφορά την τυφλότητα, την κινητική
αναπηρία και ούτω καθεξής. 

Μπροστά µας έχουµε, λοιπόν, ένα καθήκον, να επιχειρήσουµε
να αλλάξουµε αυτό το µοντέλο διοίκησης. Έχουµε πολλά πράγ-
µατα να κάνουµε. 

Σε σχέση µε αυτό που µε ρωτάτε, όσον αφορά, δηλαδή, τις
προσλήψεις στο ΑΣΕΠ, ναι, είναι στους στόχους µας και στον
νόµο, τον οποίο θα έχουµε την ευκαιρία να συζητήσουµε την επό-
µενη εβδοµάδα. Ως προς τις προσλήψεις, πράγµατι, για πρώτη
φορά κατοχυρώνεται ένα ποσοστό ειδικών θέσεων µέσω των
προσλήψεων του ΑΣΕΠ σε ένα ποσοστό περίπου 15% για τα
άτοµα µε αναπηρία συνολικά. Αυτό είναι κάτι το οποίο εξαγγέλ-
θηκε και την περασµένη εβδοµάδα από τον Πρωθυπουργό στη
συνάντηση που είχε εδώ µε τους παραολυµπιονίκες. 

Έχουµε, όµως, και πολλά άλλα πράγµατα που πρέπει να γί-
νουν, πέραν αυτής της ρύθµισης. Θα πρέπει κατά βάση να αλ-
λάξουµε πολλές υποδοµές, και ηλεκτρονικές αλλά και θεσµικές
υποδοµές του δηµοσίου, έτσι ώστε αυτοί οι άνθρωποι να έχουν
µία ισότιµη πρόσβαση και πιθανότατα να εξυπηρετούνται και από
ανθρώπους που είναι µέτοχοι του προβλήµατος. Αυτό σηµαίνει
ειδικές πρακτικές στο κοµµάτι των πληροφοριακών υποδοµών
του δηµοσίου. Αυτό σηµαίνει, επίσης, ειδικές θέσεις στα οργα-
νογράµµατα του δηµοσίου, που να λαµβάνουν υπ’ όψιν αυτές τις
ιδιαιτερότητες. 

Το σίγουρο είναι -και µε την ερώτησή σας κάνετε µία µεγάλη,
κατά τη γνώµη µου, προσφορά σε αυτόν τον τοµέα- ότι φέρνετε
στο επίκεντρο της συζήτησης αυτή την πολιτική, που πρέπει πια
να γίνει πολύ πιο συστηµατική και πολύ πιο συνεχής. Είναι γεγο-
νός ότι έχουν γίνει πράγµατα. Εάν δεν κάνω λάθος -για να προ-
σθέσω κάτι- η αναγνώριση της νοηµατικής γλώσσας, παραδείγ-
µατος χάριν, που έγινε µε τον ν.2817/2000, αφορά µόνο τον
τοµέα της εκπαίδευσης. Εδώ χρειάζεται πια να δούµε πώς η κα-
θιέρωση της νοηµατικής θα αποκτήσει ευρύτερο χαρακτήρα. Και
πρέπει να το δούµε, διότι, εάν δεν κάνω λάθος -κρατώ µία επι-
φύλαξη πάνω σε αυτό- όπως είπα, αφορά µόνο την εκπαίδευση.

Αυτό που θέλω να σας πω, λοιπόν, είναι ότι κινούµαστε στο
ίδιο µοτίβο µε την ερώτηση. Πρέπει να γίνουν πολλά πράγµατα,
αρχής γενοµένης από την αλλαγή του συστήµατος προσλήψεων
για τα άτοµα µε αναπηρία που θα γίνει τις επόµενες ηµέρες, που
θα νοµοθετηθεί, δηλαδή, στις επόµενες ηµέρες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργά-
νωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι εννέα µαθητές και µα-
θήτριες και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο Δηµοτικό Σχο-
λείο Κορωπίου.

Εκ µέρους της Βουλής, εγώ, ο κύριος Υπουργός και κατά σύµ-
πτωση ο Βουλευτής της περιοχής, ο κ. Κατσίκης, σας υποδεχό-
µαστε στη Βουλή των Ελλήνων.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Υπουργέ, -και σας το λέω σαν γιατρός- όσον αφορά το

15% που είπατε, έχω την εντύπωση ότι πρέπει να κατηγοριοποι-
ηθεί αυτό το 15%, γιατί υπάρχουν παθήσεις που καλύπτουν πολύ
µεγαλύτερο ποσοστό. Το λέω, για να µη δηµιουργηθούν άλλου
τύπου προβλήµατα. Και αυτό πρέπει να προβλεφθεί είτε στον
νόµο είτε να πείτε ότι µε υπουργική απόφαση -για να την επεξερ-
γαστείτε καλύτερα- αυτό το πράγµα θα βγει µετά. Γιατί, φοβάµαι
µην πάµε να κάνουµε καλό και µπλέξουµε.

Ορίστε, κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,
και ιδιαίτερα για την παρέµβασή σας πάνω στο θέµα αυτό. Με
βρίσκει σύµφωνο η τοποθέτησή σας. 

Ευχαριστώ θερµά και τον κύριο Υπουργό, διότι σε γενικές
γραµµές δείχνει την ευαισθητοποίησή του και την ευαισθητοποί-
ηση της σηµερινής Κυβέρνησης για την αντιµετώπιση αυτού του
προβλήµατος.

Ήθελα µόνο να διευκρινίσω ότι µεταξύ των άλλων κατηγοριών
που συνθέτουν την εικόνα των ευπαθών οµάδων, αναπήρων
κ.λπ., ειδικά αυτή η οµάδα είναι µία οµάδα η οποία χρειάζεται -
θέλω να πιστεύω, χωρίς να κάνω διακρίσεις- περισσότερο από
κάθε άλλο άτοµο µε ειδικές ανάγκες, την καλύτερη πρόσβασή
της στις δηµόσιες υπηρεσίες.

Συνεπώς σε εκείνο το νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο θα καθορί-
σετε, θα ήθελα θερµά να παρακαλέσω να εστιάσετε την προσοχή
σας ειδικότερα σε εκείνες τις υπηρεσίες οι οποίες έχουν µεγα-
λύτερη συχνότητα ως προς την επισκεψιµότητα των πολιτών
προς αυτές -άρα, λοιπόν, µέσα σε αυτούς και από την οµάδα των
βαρήκοων και των κωφών- έτσι ώστε αυτές τις υπηρεσίες -όσο
γίνεται- να στελεχωθούν από ένα άτοµο το οποίο να είναι γνώ-
στης της νοηµατικής γλώσσας για την καλύτερη εξυπηρέτηση
αυτών των ανθρώπων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ διπλά και για το τυπικό ότι
παίρνω τον λόγο, αλλά και για το ουσιαστικό της παρατήρησής
σας. Ναι, είναι κάτι το οποίο πρέπει να το προσέξουµε, γιατί όλα
τα δεδοµένα εδώ µας είναι χρήσιµα. Έχουµε αλλαγές από τις
προηγούµενες δεκαετίες σε όλον αυτόν τον πληθυσµό. Έχουµε
αναπηρίες πια που η επιστήµη τις προλαµβάνει µέσω των προ-
γεννητικών ελέγχων. Έχουµε όµως και καινούργιες αναπηρίες,
όπως είναι η κινητική αναπηρία, που είναι δυστυχώς σε άνοδο
όπως βλέπουµε από τις στατιστικές, η τυφλότητα κ.λπ.. Όλα
αυτά είναι πάρα πολύ σοβαρά θέµατα που πρέπει να τα προβλέ-
ψουµε, για να µη νοµοθετούµε άστοχα.

Λαµβάνω υπ’ όψιν και την παρατήρηση που θέσατε. Ναι, πρέ-
πει να δούµε πώς και η διοίκηση έχει υποδοχές, έτσι ώστε να
µπορεί να εξυπηρετεί όλο αυτόν τον πληθυσµό, ο οποίος ειρή-
σθω εν παρόδω είναι µεγάλος. Στην Ελλάδα έχουµε φτιάξει ένα
κοινωνικό σύστηµα που τους έχουµε καταστήσει αόρατους κατά
κάποιο τρόπο. Είναι, όµως, µια πολύ µεγάλη µερίδα του πληθυ-
σµού, µε µεγάλα προβλήµατα και η διοίκηση πρέπει οπωσδή-
ποτε, στο πλαίσιο της ισονοµίας και της ίσης µεταχείρισης των
πολιτών, να το λάβει πολύ σοβαρά υπ’ όψιν συστηµατικά πια. 

Απ’ αυτή την άποψη ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση και νο-
µίζω ότι θα συνεργαστούµε για να κάνουµε το καλύτερο δυνατό.
Και αυτό δεν αφορά πια ούτε ιδεολογίες, ούτε πολιτικές προ-
ελεύσεις, αλλά νοµίζω ότι είναι εθνικό µας καθήκον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή είστε µαθη-
τές, θέλω να σας πω το εξής: Με αυτό που είπε ο κύριος Υπουρ-
γός, ότι έχουν αυξηθεί οι κινητικές αναπηρίες, εννοούσε -µέσα
στα άλλα- τα ατυχήµατα από τα µηχανάκια. Είστε µικρά παιδιά
ακόµη. Να προσέχετε τα µηχανάκια. Και όταν ανεβείτε στο µη-
χανάκι, όταν θα µεγαλώσετε, να είστε πάντοτε µε κράνος. Να τα
έχετε υπ’ όψιν σας αυτά. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.44’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 17 Οκτωβρίου 2016 και ώρα 13.00’ µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) νοµοθετική εργασία σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί και β) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

636 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


